
ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

ПАД ЧАС НА ПА ДУ НА РЭ ДАК ЦЫЮ Ў АНА ПА ЛІ СЕ 
ЗА ГІ НУ ЛА ПЯ ЦЁ РА ЖУР НА ЛІС ТАЎ

Усе за бі тыя ў рэ дак цыі мяс-

цо вай The Capіtal Gazette, якая 

зна хо дзіц ца ў аме ры кан скім 

Ана па лі се (штат Мэ ры ленд), — 

жур на ліс ты. Пра гэ та па ве да-

міў прад стаў нік па лі цыі акру гі. 

На пя рэ дад ні ста ла вя до ма аб 

тым, што рэ дак цыю рас стра-

ляў з дра ба ві ка жы хар шта та Мэ ры ленд Джэ рад Уо рэн Ра мас. 

У 2012 го дзе ён аб ві на ва ціў вы дан не ў па клё пе, але суд ад мо віў ся 

раз гля даць яго скар гу. На чаль нік па лі цыі Біл Крампф за явіў, што 

«ўста ноў ле на, што зла мыс нік вы ка рыс таў у па мяш кан ні вы дан ня 

ды ма выя шаш кі. Гэ ты ча ла век рых та ваў ся да на па ду». Рэ дак цыя 

The Capіtal Gazette, як па ве дам ля ец ца, не за доў га да тра ге дыі 

атрым лі ва ла па гро зы праз са цы яль ныя сет кі. Пас ля та го, што 

ад бы ло ся, па лі цыя Нью-Ёр ка ўзмац ні ла ахо ву рэ дак цый буй ных 

срод каў ма са вай ін фар ма цыі.

СА МІТ ЕС ДА СЯГ НУЎ ПА ГАД НЕН НЯ
ПА ПЫ ТАН НЯХ МІГ РА ЦЫІ

Кі раў ні кі дзяр жаў і ўра даў 28 кра ін Еў ра са ю за да сяг ну лі па-

гад нен ня па міг ра цый ным кры зі се. Аб гэ тым па вы ні ках амаль 

15-га дзін ных пе ра га во раў на са-

мі це ў Бру се лі па ве да міў прэм'-

ер-мі ністр Люк сем бур га Ксаўе 

Бе тэль. «Здзел ка па міг ра цыі 

да сяг ну та», — ска заў ён. Лі да ры 

кра ін ЕС да мо ві лі ся рэ фар ма-

ваць Дуб лін скі да га вор аб раз-

мер ка ван ні міг ран таў. Дзяр жа вы Еў ра са ю за бу дуць рас ся ляць 

бе жан цаў доб ра ах вот на. Гэ тую ін фар ма цыю па цвер дзіў і кі раў нік 

Еў ра са ве та До нальд Туск. «Лі да ры 28 кра ін уз гад ні лі вы ні ко вы 

да ку мент, у тым лі ку па міг ра цыі», — ад зна чыў ён. Ві на ва тым у 

за цяг ну тай дыс ку сіі стаў прэм' ер-мі ністр Іта ліі Джу зэ пэ Кон тэ, які 

праз не каль кі га дзін за бла ка ваў вы ні ко вы да ку мент са мі ту з-за 

роз на га лос сяў па гэ тай праб ле ме. Ра ней гэ тая кра і на пад рых-

та ва ла і прад ста ві ла ўлас ны да ку мент пад наз вай «Шмат уз роў-

 не вая еў ра пей ская стра тэ гія». Ся род га лоў ных па тра ба ван няў — 

пе ра гляд Дуб лін ска га па гад нен ня, згод на з якім ад каз насць 

за пры ём міг ран таў кла дзец ца на кра і ну пры быц ця. Акра мя та го, 

Рым пра па ноў ваў пры му со ва ўста ля ваць кво ты пры ёму міг ран-

таў для чле наў ЕС. Кра і нам, якія ад мо ві лі ся ад та кіх квот, па він на 

быць ска ро ча на мэ та вае фі нан са ван не з бюд жэ ту Еў ра са ю за, 

на стой ва ла Іта лія.

ТРАМП ПРА ПА НА ВАЎ МАК РО НУ 
ВЫ ВЕС ЦІ ФРАН ЦЫЮ З ЕЎ РА СА Ю ЗА

Прэ зі дэнт ЗША До нальд Трамп пра па ноў ваў фран цуз ска му 

лі да ру Эма ну э лю Мак ро ну вы гад ную двух ба ко вую ганд лё вую 

здзел ку на ўза мен вы ха ду Фран цыі са скла ду Еў ра са ю за. Пра 

гэ та па ве дам ляе The Washіngton Post са спа сыл кай на еў ра пей-

скіх служ бо вых асоб. Па іх да ных, гэ та ад бы ло ся пад час ві зі ту 

Мак ро на ў ЗША ў кан цы кра са ві ка — пад час пры ват най гу тар кі 

двух прэ зі дэн таў у Бе лым до ме, ка лі яны аб мяр коў ва лі пы тан ні 

ганд лю. У ней кі мо мант аме ры кан скі лі дар спы таў фран цуз ска га 

ка ле гу: «Ча му б вам не па кі нуць ЕС?» Уза мен Трамп пра па на ваў 

Мак ро ну двух ба ко вую ганд лё вую здзел ку на больш вы гад ных 

умо вах, чым з Еў ра са ю зам у цэ лым. Бе лы дом ад мо віў ся ка-

мен та ваць да дзе ную ін фар ма цыю, не ад маў ля ю чы яе. Ра ней у 

чэр ве ні пар тал Axіos пі саў, што пад час гэ тай жа гу тар кі ў Бе лым 

до ме Трамп за явіў Мак ро ну, што Еў ра са юз у ганд лё вай сфе ры 

«гор шы за Кі тай».
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Яно ад бу дзец ца вось мы раз на вя до мым 

ма ляў ні чым мес цы — на бе ра зе Дняп ра, 

па ба ках яко га ста яць адзін на су праць ад на го 

два пры го жыя аг ра га рад кі Алек санд рыя 

і Ко пысь, мя жу юць дзве воб лас ці — Ма гі лёў ская 

і Ві цеб ская. Ку паль скі фэст прой дзе сё ле та

з яшчэ боль шым раз ма хам, пло шчы яго пля цоў кі 

па шы рац ца аж у паў та ра ра за. Сён ня на мес цы 

бу ду ча га свя та што дзён на шчы руе ка ля 

30 ча ла век і не каль кі адзі нак тэх ні кі. Тут па чар зе 

пра ца ва лі і пра цяг ва юць на во дзіць ма ра фет 

прад пры ем ствы Шкло ўска га ра ё на і Ма гі лё ва. Ужо 

вы кла дзе на пліт кай пля цоў ка для бу ду чай сцэ ны

і пар тэ ра, зроб ле ны сця жын кі, бу ду ец ца 

ага ро джа. Стар шы ня Алек санд рый ска га 

сель са ве та Мі ка лай Ста я коў што дзён на 

кант ра люе пра цэс. Сё ле та ўсе па дзеі гэ та га 

ме ра пры ем ства бу дуць пра сяк ну ты ма ты ва мі 

ма лой ра дзі мы. Аку нуц ца з га ла вой у тэ му 

да па мо жа на ша су сед ка Укра і на, якая бу дзе 

прад стаў ле на на свя це ў поў ным роск ві це — і сва і мі май стра мі, і ар тыс та мі, і на шу ме лым «Са ро чын скім кір ма шом». 

Ужо сён ня пры яз джа юць укра ін скія спе цы я ліс ты і па чы на юць ман ці ра ваць скла да нае аб ста ля ван не для 

пра вя дзен ня ві до вішч ных шоу. Так што гу лян не па він на атры мац ца шы коў нае.

ФэстФэст  

ВЯ ЛІ КАЕ КУ ПАЛЬ СКАЕ СВЯ ТА 
Ў СТЫ ЛІ «МА ЛОЙ РА ДЗІ МЫ»

Ува га! Да лю бі ма га на род на га рэс пуб лі кан ска га фес ты ва лю «Ку пал ле»
ў Алек санд рыі за ста ец ца роў на ты дзень

Па ва жа ныя чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі!

Па ва жа ныя за про ша ныя!

Сён ня за вяр ша ец ца чац вёр тая се сія Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я -

наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У хо дзе па ся джэн няў се сіі 

Са вет Рэс пуб лі кі пры няў да ве да ма тры дэ крэ ты Прэ зі дэн та Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь — № 1, № 8 і № 2: аб са дзей ні чан ні за ня тас ці 

на сель ніц тва, аб раз віц ці ліч ба вай эка но мі кі і аб змя нен ні Дэ крэ та 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Ухва ле на 38 пра ек таў за ко наў. 

У адоб ра ных за ко на пра ек тах рэа лі за ва ны іні цы я ты вы Са ве та Рэс-

пуб лі кі, а іх на пра ця гу шос та га склі кан ня бы ло ка ля 70.

Ха чу спы ніц ца на пра ек це За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб нар-

ма тыў ных пра ва вых ак тах» — «за ко не аб за ко нах», дзе рэа лі за ва ны 

пра па но вы Са ве та Рэс пуб лі кі, Па ла ты прад стаў ні коў, НЦЗПД, на віз на 

якіх за клю ча ец ца ў за ма ца ван ні больш вы со ка га ўзроў ню пра ва во га 

рэ гу ля ван ня сфе ры нар мат вор час ці ў па раў на нні з дзе ю чай сён ня 

сіс тэ май. Пра ду гле джа ныя па ла жэн ні да ты чац ца праг на за ван ня 

на ступ стваў пры няц ця нар ма тыў ных пра ва вых ак таў, ацэн кі рэ гу-

лю ю ча га ўздзе ян ня на ўмо вы гас па дар чай дзей нас ці. За ко на пра ект 

так са ма змя шчае нор мы аб пад рых тоў цы нар ма тыў ных пра ва вых 

ак таў на асно ве «па кет на га прын-

цы пу», што вель мі важ на, па коль кі 

іс тот на аб ляг ча ец ца ра бо та суб' ек-

таў прад пры маль ніц кай дзей нас ці.

Пра цяг ва ла ся ра бо та над пра-

ек там За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

«Аб уня сен ні змя нен няў і да паў нен-

няў у За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

«Аб аў тар скім пра ве і су меж ных 

пра вах». Гэ та пер шая за ка на даў-

чая іні цы я ты ва ў дзей нас ці Са ве та 

Рэс пуб лі кі.

Па ва жа ныя ка ле гі!

Вы сту па ю чы 24 кра са ві ка 2018 

го да са што га до вым Па слан нем бе-

ла рус ка му на ро ду і На цы я наль на му 

схо ду, Прэ зі дэнт кра і ны прад ста віў 

раз гор ну тую пра гра му дзе ян няў. Мы раз гля да ем яе як 

га лоў ны ары ен цір у на шай за ка на даў чай дзей нас ці.

ЗА КО НЫ НА ПЕРС ПЕК ТЫ ВУ
Вы ступ лен не стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь М. У. Мяс ні ко ві ча 

на за крыц ці чац вёр тай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь шос та га склі кан ня
Па ва жа ныя дэ пу та ты і за про ша ныя!

Чац вёр тая се сія Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь шос та га склі кан ня за вяр шае сваю ра бо ту.

Асноў ным пры яры тэ там для дэ пу тац ка га кор пу са ў гэ ты пе ры яд 

ста ла вы ра шэн не за дач, па стаў ле ных кі раў ні ком дзяр жа вы ў яго 

Па слан ні бе ла рус ка му на ро ду і пар ла мен ту. Час не ста іць на мес цы, 

і важ на яго не ўпус ціць, каб за ма ца ваць усе тыя па зі тыў ныя зме ны, 

якія на ме ці лі ся ў эка но мі цы, вы ка наць пя ці га до вую пра гра му і вы-

вес ці кра і ну на апе рад жаль ныя тэм пы рос ту.

З улі кам гэ тых па тра ба ван няў на се сіі быў пры ня ты шэ раг сіс-

тэм ных за ка на даў чых мер па раз віц ці фі нан са ва-крэ дыт най і ін вес-

ты цый най па лі ты кі, га лін рэ аль на га сек та ра і са цы яль най сфе ры, 

ума ца ван ні на цы я наль най бяс пе кі, за кон на сці і пра ва па рад ку.

Кам форт ныя і прад ка заль ныя ўмо вы вя дзен ня біз не су па-

він ны стаць на цы я наль ным брэн дам. Гэ тым тэ зі сам кі ра ва лі ся 

дэ пу та ты пры ка рэк ці роў цы Бан каў ска га ко дэк са, удас ка на лен ні 

ме ха ніз маў дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр ства, па вы шэн ні праз-

рыс тас ці дзярж за ку пак і спра шчэн ні пра цэ дур па між на род ных 

да га во рах.

У ад па вед нас ці з уста ноў ка-

мі Прэ зі дэн та кра і ны па раз віц ці 

прад пры маль ніц тва пра во дзіц ца 

сур' ёз ная ра бо та па дэ кры мі на-

лі за цыі эка на міч на га за ка на даў-

ства. Ста ла больш маг чы мас цяў 

для вя дзен ня біз не су ў ляс ной гас-

па дар цы і да рож на-транс парт най 

дзей нас ці. Пра ва вое афарм лен не 

атры ма ла та кая іна ва цый ная сфе-

ра, як бес пі лот ная авія цыя.

Зроб ле ны пер шы крок да ўка ра-

нен ня ў Бе ла ру сі вы твор час ці ар-

га ніч най пра дук цыі. Гэ ты перс пек-

тыў ны кі ру нак сель ска гас па дар чай 

га лі ны мо жа да па маг чы аг ра ры ям 

асво іць но выя ні шы на су свет ным 

рын ку, па вя лі чыць коль касць ра бо чых мес цаў у дзярж-

сек та ры і пад штурх нуць пры ват ную іні цы я ты ву.

РА ШЭН НІ, ПРА ДЫК ТА ВА НЫЯ ЧА САМ
Вы ступ лен не стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь У. П. Анд рэй чан кі 

на за крыц ці чац вёр тай се сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь шос та га склі кан ня
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Кі раў ні кі дзяр жаў па да ро зе да ме ма ры-

яль ных мо гі лак «Бла га ўшчы на» прай шлі мі-

ма ар хі тэк тур на-скульп тур ных збу да ван няў. 

Яны сім ва лі зу юць ва го ны, у якіх пры во зі лі 

лю дзей у канц ла гер. У іх вок нах мож на па-

ба чыць за па ле ныя лам па ды і квет кі. Ган на 

Ак сё на ва, га лоў ны ар хі тэк тар пра ек та, рас-

каз вае, што перш, чым па чаць ра бо ту, тут 

бы лі пра ве дзе ны комп лекс ныя на ву ко выя 

по шу кі. З іх да па мо гай ста ла зра зу ме ла, 

дзе ме на ві та зна хо дзяц ца ма гі лы. Бы лі вы-

ву ча ны і дру ка ва ныя ма тэ ры я лы.

«Нам да вя ло ся не каль кі ра зоў пе ра ра біць 

пра ект, каб най больш дак лад на вы зна чыць 

мес ца зна хо джан не ма гіл. Вы яз джа лі сю ды, у 

Бла га ўшчы ну, дзе ра ней усё бы ло па рос лае 

тра вой, на ват ямы бы ло скла да на рас па-

знаць. Ка лі па ча лі ся ра бо ты, мы за ду ма лі ся: 

як ле пей афор міць два асноў ныя па ха ван ні. 

Вы ра шы лі не ста віць гра ніт ныя бар ты ва кол 

ма гіл, а так тыч на абы сці іх сталь ны мі ліс та-

мі. Яны ад люст роў ва юць не ба, рэ ча іс насць 

і аб' яд ноў ва юць тое, што бы ло ў той пе ры яд 

ча су, з тым, што ад бы ва ец ца за раз. За гі ну-

лыя тут лю дзі маг лі б ба чыць за раз тое, што 

мы ба чым ця пер», — рас кры вае ідэю пом ні ка 

ар хі тэк тар пра ек та.

Мі тынг-рэ кві ем рас па чаў кі раў нік бе ла-

рус кай дзяр жа вы: «Боль па мя ці аб страш-

ных па дзе ях Дру гой су свет най вай ны са бра-

ла нас сён ня ра зам. Я гля джу ў гэ ту ім пра-

ві за ва ную за лу: мы як ад на сям'я. Лі чу, што 

гэ та га лоў ны сім вал на шай сён няш няй су-

стрэ чы. Мы — прад стаў ні кі роз ных на ро даў, 

ве ра выз нан няў, жы ха ры роз ных дзяр жаў, 

па лі ты кі і гра мад скія дзея чы — зна хо дзім-

ся тут, та му што па мя та ем тра гіч ныя ўро кі 

агуль най гіс то рыі. Ве да ем, як абяс цэ ні ла 

ча ла ве чае жыц цё ідэа ло гія на цыз му, што 

пе ра вяр ну ла свет зла чын ства мі, якім ня ма 

роў ных па сва ёй жорст кас ці».

На дум ку бе ла рус ка га лі да ра, са май не-

спа сці галь най з'я вай Дру гой су свет най вай-

ны ста лі ла ге ры смер ці. На тэ ры то рыі ад на-

го з іх, ад на го з са мых буй ных па коль кас ці 

ах вяр, і ад кры ва ец ца но вы ме ма ры яль ны 

аб' ект. Тут да ро гай смер ці на ка на ва на бы ло 

прай сці яў рэ ям з Бер лі на, Брэ ме на, Ве ны, 

Дорт мун да, Пра гі і ін шых еў ра пей скіх га ра-

доў. Тут жа спа чы вае прах і бе ла рус ка га мір-

на га на сель ніц тва, пад поль шчы каў і са вец-

кіх ва ен на па лон ных, якія бы лі зні шча ны.

«У на шых ар хі тэк та раў атры ма ла ся 

ўва со біць у ме ма ры я ле тон кую мя жу па-

між жыц цём і смер цю, пе ра сту па ю чы якую 

жы вы ча ла век пе ра тва раў ся ў пры гар шчы

по пе лу, — лі чыць Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 

Не маг чы ма змі рыц ца з тым, што та кое

ад бы ва ла ся на бе ла рус кай зям лі. Ад нак 

гэ та бы ло. І гэ та не на ша ства рэн не, не бе-

ла ру саў. І та му гэ та вы гля дае яшчэ больш 

тра гіч ным для на шай кра і ны, для бе ла рус-

ка га на ро да».

Ма ю чы ўні каль ную маг чы масць ве даць 

праў ду той вай ны з рас ка заў ві да воч цаў, 

га лоў нае, што мы па він ны зра біць — за ха-

ваць яе, не да пус ціць ад ра джэн ня страш на-

га мі ну ла га, упэў не ны Прэ зі дэнт Бе ла ру сі. 

Бо гіс то рыя жорст кім чы нам па ка за ла, што 

нель га іг на ра ваць зло, на ват іс ну ю чае на 

ста дыі ідэі. Яго транс фар ма цыя ў рэ аль ную 

па гро зу — пы тан не ча су.

Кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы вы ка заў 

шчы рыя сло вы па дзя кі пры сут ным прэ зі дэн-

там, па лі ты кам і гра мад скім дзея чам, прад-

стаў ні кам рэ лі гій ных ар га ні за цый, кі раў ніц-

тву і жы ха рам еў ра пей скіх га ра доў, усім 

не абы яка вым лю дзям, агуль ны мі на ма ган-

ня мі якіх за ха ва на і пра цяг вае за ста вац ца 

па мяць аб ах вя рах «Трас цян ца». Бе ла рус кі 

лі дар за клі каў пад тры маць іні цы я ты ву бе ла-

рус ка га бо ку па ства рэн ні элект рон най кні гі 

па мя ці «Трас ця нец». Аляк сандр Лу ка шэн ка 

звяр нуў ся да сва я коў за гі ну лых, ву чо ных, 

усіх, хто не абы яка вы: «Да вай це ра зам на-

пі шам гіс то рыю лё саў за бі тых і па ха ва ных 

тут лю дзей».

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі кан ста та ваў, што 

пас ля ва ен нае ўлад ка ван не све ту на мно гія 

дзе ся ці год дзі га ран та ва ла ба ланс бяс пе кі і 

мі ру на кан ты нен це. І па да ва ла ся, што ўро кі 

Дру гой су свет най вай ны, агуль ныя для ўсіх, 

на заўж ды за свое ны ча ла вец твам. «Але сён-

ня мы ба чым, што мі ну лае нас не па кі дае. 

Мно гія не пры зна юць дзяр жаў ных ме жаў. 

Су свет ная су поль насць зноў су ты ка ец ца з 

«дэ ма на мі не цяр пі мас ці», якія рас па ля юць 

ня на вісць і пра ва ку юць гвалт», — лі чыць 

кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы.

Та му Бе ла русь пе ра ка на на ў 

не аб ход нас ці па чаць но вы маш-

таб ны між на род ны дыя лог, на-

кі ра ва ны на пе ра адо лен не ўсіх 

су пя рэч нас цяў, дэ фі цыт яко га 

вы раз на ад чу ва ец ца ў сён няш ніх 

геа па лі тыч ных ад но сі нах. Толь кі 

праз да вер, па ва гу і ад кры тую, 

шчы рую раз мо ву мож на прый-

сці да рэ аль на га ўма ца ван ня 

між на род най бяс пе кі, су поль на 

су праць ста яць ва ро жас ці, ня на-

віс ці і фа на тыз му, за бяс пе чыць 

на ступ ным па ка лен ням шчас лі-

вую бу ду чы ню.

«І ня важ на, дзе ад бу дзец ца гэ-

ты дыя лог. І на ват ня важ на, у ме-

жах якой ар га ні за цыі — якая дзей-

ні чае ці ў на ноў ство ра най на мі — ад бу дзец-

 ца гэ ты дыя лог. Бо ён нам вель мі па трэб ны. 

І ўсе мы гэ та ра зу ме ем, — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Мы ад чу ва ем хо лад ужо не 

ха лод най вай ны. Нам трэ ба спы ніц ца. І тое, 

што мы сён ня пра гэ та ка жам, — за лог та го, 

што мы на ву чы лі ся за свой ваць уро кі з гіс то-

рыі. Ні ко лі больш не па він на паў та рыц ца ў 

све це тра ге дыя, якая па ста ві ла пад па гро зу 

іс на ван не ча ла вец тва».

У хо дзе вы ступ лен ня на мі тын гу-рэ кві е ме 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі аб' явіў хві лі ну маў чан-

ня. Пра важ насць та го, каб па мя таць уро кі 

гіс то рыі, га ва ры лі прэ зі дэн ты Гер ма ніі і Аў-

стрыі, бы ло агу ча на па слан не Прэ зі дэн та 

Поль шчы Ан джэя Ду ды. Асаб лі ва эма цы я-

наль ным атры ма ла ся вы ступ лен не кі раў ні ка 

Гер ма ніі, які зга даў адзін з най больш моц-

ных філь маў пра па дзеі Дру гой су свет най 

«Ідзі і гля дзі» (зня ты на кі на сту дыі «Бе ла-

русь фільм» Эле мам Клі ма вым па сцэ на рыі 

Але ся Ада мо ві ча). Ён пры клад на з та кім жа 

ло зун гам — па наз ве кі на стуж цы — за клі каў 

ста віц ца да па мы лак тых ча соў, як бы скла-

да на гэ та ні бы ло. Па мя таць пра іх і ні ко лі 

не паў та раць.

З Гер ма ніі, да рэ чы, пры еха ла да во лі вя-

лі кая дэ ле га цыя. На прык лад, Ігар Шкляр, 

член прад стаў ніц тва сі на даль най су поль нас-

ці Кёль на, сам бе ла рус, та му не мог не ска-

рыс тац ца маг чы мас цю на ве даць Ра дзі му. 

«Мая за да ча — пас ля ў Кёль не рас ка заць 

пра тое, як тут, на Бе ла ру сі, кла по цяц ца пра 

па мяць аб вай не, пра гіс то рыю. Тое, што тут 

ро біц ца, звыш каш тоў нае. Бо ча ла век без 

гіс то рыі, з ад ны мі ін стынк та мі, — жы вё ла, 

не больш», — лі чыць ён.

Уво гу ле су стрэ ча аб' яд на ла прад стаў-

ні коў са мых роз ных кан фе сій. Ар цы біс куп 

Рым ска-ка та ліц кай царк вы на Бе ла ру сі Та-

дэ вуш Кан дру се віч, Міт ра па літ Мін ска-Ма гі-

лёў скі, лі чыць, што кож ная вай на — гэ та бя-

да, якая не дзе ліць лю дзей па ве ра выз нан ні, 

на цы я наль нас ці, па лі тыч ных по гля дах. І тое, 

што ад кры ва ец ца ме ма ры яль ны комп лекс, 

свед чыць аб на шай па мя ці пра па мыл кі мі-

ну лых га доў. «Па мя та ем не для та го, каб, 

ска жам, ра ны, якія за га і лі ся, па сы паць сол-

лю, але каб па мя таць сваю гіс то рыю — ма-

ці-на стаў ні цу, — ка жа міт ра па літ. — Гэ та 

яна му сіць пе ра сце раг чы ча ла вец тва, каб 

та ко га бо лей ні ко лі не бы ло».

Але больш за ўсё ап ты міз му вы клі ка юць 

тыя, хто прай шоў жа хі вай ны і пры гэ тым не 

згу біў жыц ця люб ства. Ва лян ці ну Тал ка чо ву, 

які дзі цем пе ра жыў канц ла гер і ня мец кі па-

лон, за раз 79 га доў, а ён пра цяг вае зай мац-

ца зі мо вым пла ван нем, вы кла даў, пі саў кні гі, 

ла дзіў біз нес. І ў сва ім уз рос це жар туе, што 

пла нуе пра жыць 150 га доў: за ся бе і за свай-

го баць ку, яко га даў но не ста ла... «А ўну кам 

пра тыя жа хі, што мы прай шлі ў канц ла ге рах 

ра зам з ма ці, ле пей не ве даць. Што пу жаць? 

Мо жа, ка лі пад рас туць... Га лоў нае, каб тая 

страш ная па мыл ка, якая абяр ну ла ся та кі мі 

стра та мі, больш ні ко лі не паў та ры ла ся».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
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ІДЗІ ЦЕ І ГЛЯ ДЗІ ЦЕ
Ёсць боль, які не мае ча са вых і фі зіч ных ме жаў. Пе рад аец ца праз па ка лен ні. 

На гад вае пра па мыл кі, які апя ка юць сва ёй маш таб нас цю і бес ча ла веч нас цю. Рэ-

ха вай ны, якое Бе ла русь да гэ туль ад чу вае, у су час ных геа па лі тыч ных умо вах, 

на жаль, не так вост ра чу ец ца па ўсім све це, а вось на пру жан не па між кра і на мі і 

іх аб' яд нан ня мі — вы раз на. Ад ным з мес цаў, дзе вод гук Дру гой су свет най аж но 

«зві ніць», з'яў ля ец ца бы лы ла гер смер ці «Трас ця нец», што пад Мінск ам. Учо ра 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка ра зам з фе дэ раль ны мі прэ зі дэн та-

мі Гер ма ніі і Аў стрыі Фран кам-Валь тэ рам Штай нма е рам і Аляк санд рам Ван дэр 

Бе ле нам на ве даў гэ ты ме ма ры яль ны комп лекс, дзе ад быў ся мі тынг-рэ кві ем, 

пры све ча ны па мя ці ах вяр на цыз му. Гэ та чац вёр ты па коль кас ці за гі ну лых на-

цысц кі ла гер смер ці ў Еў ро пе.
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